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RESUMO

Por ser seção secundária do texto, pois, a seção primária do artigo científico é o título do artigo, a palavra resumo será escrita em caixa alta, não negritada, alinhada à esquerda, é a apresentação concisa dos pontos relevantes de um texto, fornecendo uma visão rápida e clara do conteúdo e das conclusões do trabalho. No resumo o trabalho deverá estar descrito como um todo, a partir dessas informações o leitor poderá identificar a relevância do texto para seus objetivos de pesquisa ou não. O objetivo, o método, os resultados e as conclusões da pesquisa podem estar incluídos no resumo no intuito de melhor subsidiar o leitor em sua escolha, o resumo deve escrito de forma breve e afirmativa, para que se cumpra a função do resumo de subsidiar o leitor, este deverá ser escrito após a conclusão de todo o restante do trabalho, afinal, só é possível resumir algo que já existe, deve ser escrito em parágrafo único. Indexadores internacionais sugerem que o autor ao escrever o texto em primeira pessoa esteja apropriando-se das conclusões do trabalho científico, por isso, na UNICAMPO a sugestão é que todo o texto, inclusive o resumo, esteja escrito em primeira pessoa, apartando-se é claro de doxas e achismos. O resumo deve conter de 150 a 500 palavras para os trabalhos acadêmicos em qualquer nível, Latu Sensu ou Strictu Sensu, de 100 a 250 palavras para os artigos que serão publicados nas Revistas Científicas on-line da UNICAMPO.  Ainda que as normas da ABNT não sugiram um espaçamento específico para a elaboração de resumos, na UNICAMPO o espaçamento entrelinhas utilizado será simples. As palavras-chave, serão colocadas abaixo do resumo, devem ser precedidas da expressão palavras-chave e estarão separadas entre si por ponto, devendo ser apresentadas em número de 3 a 5 palavras ou expressões, têm como propósito auxiliarem na indexação de trabalhos científicos, representam o conteúdo do texto. Para a publicação científica o resumo e as palavras-chave deverão ser traduzidas para o inglês ou outra língua definida pelo responsável pela publicação, nas revistas da UNICAMPO, utilizamos o inglês, por isso, deve ser apresentado também o ABSTRACT e KEYWORDS em qualquer trabalho relacionado com a Conclusão de Curso de Graduação ou pós-graduação da instituição. A seguir exemplo.
PALAVRAS-CHAVE: Palavra I. Palavra II. Palavra III.

INTRODUÇÃO


O texto introdutório ou texto de apresentação é a parte do trabalho científico que será responsável por tornar o leitor ciente do tema/problema e hipótese trabalhada, no texto introdutório o problema, os objetivos e a metodologia estarão descritos, por isso ele deverá conter uma revisão bibliográfica, buscando caracterizar a natureza do problema que foi investigado, como tal problema tem sido pesquisado, o que se conhece a respeito dele, quais questões não foram esclarecidas. Esse texto é construído com o propósito de situar e justificar a pesquisa realizada. Portanto, não é uma revisão bibliográfica genérica e indiferenciada acerca do problema pesquisado. O texto tem propósito definido e direção a seguir. Verifique, portanto, se o texto introdutório cumpre essa finalidade; verifique como você o direciona, a partir dos relatos de outros autores, o texto para a sua pesquisa.

A pesquisa realizada tem um propósito bem definido (objetivo), que precisa ser explicitamente colocado no relato. Normalmente, isto ocorre ao final do texto introdutório.
DESENVOLVIMENTO

O texto relacionado com o desenvolvimento do trabalho de pesquisa científica é normalmente o mais longo, por isso, é comumente dividido em capítulos e esses identificados com títulos e subtítulos relacionados com os objetivos específicos do trabalho, nestes textos encontraremos itens da pesquisa como coleta de dados, instrumentos utilizados para essa coleta, interpretação e análise de dados relacionados com a pesquisa, relação entre os dados obtidos e aqueles que já eram de propriedade do autor e que foram utilizados para essa análise.

Como já mencionado anteriormente, por seu tamanho o desenvolvimento é comumente dividido em capítulos, esses não deverão ser numerados, serão separados uns dos outros por dois espaços, não havendo necessidade de reiniciá-los em outra página, a não ser quando somente o título do capítulo ficar em uma página e o restante do capítulo ficar situado a partir da página seguinte.

CONCLUSÃO

As conclusões deverão ser obtidas somente depois de estabelecida a relação entre o problema, a hipótese de solução, e os dados obtidos, que virão a confirmar ou não a hipótese sugerida como solução do problema. As conclusões devem responder às questões da pesquisa, relacionadas com os objetivos e hipóteses; devem ser breve podendo apresentar recomendações e sugestões para trabalhos futuros.

Os artigos científicos produzidos na Faculdade União de Campo Mourão (UNICAMPO) deverão, segundo os critérios de publicação das revistas científicas da faculdade, apresentar de 15 a 25 páginas de produção textual, no entanto, para artigos produzidos como conclusão de disciplinas a estipulação do número de páginas do trabalho será determinado pelo professor responsável, sendo porém, que para publicação desses trabalhos, as normas das revistas deverão ser respeitadas.

REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS

Por ser o início dos elementos pós-textuais, a expressão referências bibliográficas são seção primária do documento científico, devem então, assumir posição de título, por isso, será escrita em caixa alta, centralizada e em negrito.

O título referências reporta-se a descrição organizada das fontes de obtenção do conhecimento utilizadas pelo autor do trabalho científico para oportunizar ao leitor o acesso às informações originais contidas no trabalho científico. Devem descrever de forma padronizada os autores, trabalhos, publicadores e fontes citadas no corpo do trabalho científico, permitindo por consequência a identificação correta das fontes consultadas.  


Também designadas muitas vezes de referências bibliográficas, não devemos confundi-la com bibliografia, pois essa relaciona toda a pesquisa realizada pelo autor para a construção do documento, enquanto as referências relacionam somente os autores citados no trabalho científico.

Nas referências devem estar contidas as informações somente referentes às obras e autores consultados e referenciados no documento científico, ainda que o autor tenha pesquisado muitos outros autores e obras, somente os referenciados estarão dispostos nas referências bibliográficas. 


Elas seguirão a NBR 6023:2002, o espaçamento entre linhas nas referências deverá ser simples e duplos entre as obras referenciadas, são apresentadas em ordem alfabética.

SOBRENOME, Inicial (s) do nome (s) do(s) autor (es) (pessoa, entidade).Título. Edição. Local de publicação: Editora, Data de publicação.

A seguir exemplos de como referenciar:

SAUPE, R; GEIB; L.T.C. – O processo de construção dos projetos político pedagógicos na enfermagem. Revista Eletrônica de Enfermagem (on-line), Goiânia, v.3, n. 2, jul-dez. 2001 . Disponível: http://www.fen.ufg.br/revista.
VASCONCELLOS, C. d. S.. Planejamento, Plano de Ensino, Aprendizagem e Projeto Educativo. São Paulo: Libertad, 1995.
VEIGA, I. P. A. at al. Escola: Espaço do Projeto Político Pedagógico. Campinas: Papiros, 1998.

ZABALZA, M. A. O Ensino Universitário-Seu Cenário e seus Protagonistas. Porto Alegre, Artmed, 2004.
CAMPO MOURÃO. Câmara Municipal. Atos da câmara municipal de Campo Mourão de 05 julho 1960 a 20 de agosto de 1993. Campo Mourão: Centro de Pesquisas e Documentação de Campo Mourão, 2010. 1 CD-ROM. 
Referenciando o documento de pesquisa no todo em Meio Eletrônico

TOLSTOI, L.. Guerra e paz. 2008. Disponível em <http://www.companhiadasletras.com.br/detalhe.php?codigo=12516

 HYPERLINK "http://www.companhiadasletras.com.br/detalhe.php?codigo=12516" >Acesso em: 24 nov. 2011 às 16h12min.
Referenciando documento obtido em Meio eletrônico on-line.
Parte do documento de pesquisa.

Como caraterística atual da publicação científica percebe-se o aumento do número de publicações de autores múltiplos, sendo um deles o organizador do trabalho. Nesses casos comumente cada capítulo ou seção do documento é escrito por um autor diferente, assim, no momento de referenciar apenas a parte utilizada para obtenção do conhecimento deverá ser citada, no entanto, essa será submetida a uma ordem de citação, ficando da seguinte forma: 
BERGERSON, W.. Publicações públicas. In: Caputo, B. S.; Ceres, B. V.; (Org.). Fontes de obtenção e disseminação de dados para pesquisadores. Porto Belo: Universidade Federal de Santa Catarina, 2010. cap.3, p. 113-138.

Parte de documento de pesquisa encontrado em Meio Eletrônico


Quando da utilização de apenas uma parte de um documento científico que tenha sido encontrado em meio eletrônico, aplicam-se apenas as orientações descritas no item anterior, acrescentando apenas as informações responsáveis pela correta descrição física do meio eletrônico, como por exemplo, pen-drive, on-line disquete e etc.
MARINS, M.S.; As disposições da lei 10.994, a Biblioteca Nacional como Depósito Legal de publicações no Brasil. In: __.As publicações sobre o projeto político-pedagógico (1996 a 2006): contribuições para a organização da educação brasileira. Disponível em: 

<www.marilia.unesp.br/Home/PosGraduacao/Educacao/Dissertacoes/marins_ms_me_mar.pdf ttp:/>. Acesso em 21 jan. 2010.

Artigo sem indicação de autoria


Nesse caso não sendo possível a identificação de autoria acentua-se através de negrito o nome da publicação e não o título do documento como normalmente se faz, o trabalho é referenciado pela primeira palavra do título que estará grafada em caixa alta.
RETRODISCITE aguda. Revista Base em Odontologia, Umuarama, v. 02, n. 1, p. 06, nov. 2011.

Artigo sem autoria

Na ausência de identificação do autor, deve se iniciar as referências pelo título do artigo, deixando a primeira palavra do título do artigo em caixa alta, seguido de um eventual subtítulo.
TÍTULO do artigo ou matéria: subtítulo. Título do Jornal, Local de publicação, data da publicação abreviada. Caderno, seção ou parte do jornal, paginação correspondente. Quando não houver caderno, seção ou parte, a paginação do artigo ou matéria precede a data.

Artigo sem paginação
Quando o trabalho referenciado não trouxer paginação, ou a paginação não estiver apresentada de forma organizada e regular, deve-se deixar claro essa irregularidade por extenso, escrevendo: não paginado ou paginação irregular. 

ROITT, I. M.; BROSTOFF, J.; MALE, D.. Imunologia. São Paulo: Manole, 1997. Paginação irregular.
SISTEMA de ensino Tamandaré: sargento do Exército e da Aeronáutica. [Rio de

Janeiro]: Colégio Tamandaré. 1993. Não paginado.
Documentos científicos diferentes do mesmo autor.
Quando ao ordenar os autores referenciados nos defrontarmos com a situação de mais de uma obra de um mesmo autor, a ordem das obras deverão estar dispostas de forma que na primeira obra citada, as informações sobre o autor ou autores estejam completas e da segunda obra em diante, o nome do autor pode ser substituídos por um traço sublinear equivalente a seis espaços e seguido de ponto.
LAKATOS, E.M.; MARCONI, M. de A. Técnicas de Pesquisa. 4. Ed. São Paulo: Atlas, 1999.
______. Metodologia científica. 3. Ed. São Paulo: Atlas, 2000


Muitas outras situações referentes ao ato de se referenciar bibliografia utilizada na construção de documentos científicos foram previstas e relacionadas para auxiliar o aluno de graduação e pós-graduação da Faculdade União de Campo Mourão – UNICAMPO- e, estão descritas no GUIA PARA CONSTRUÇÃO DE TRABALHOS ACADÊMICOS E DOCUMENTOS DA PESQUISA CIENTÍFICA, disponível no endereço abaixo, utilize-se deste documento para eventuais situações não descritas nesse documento.
NOTA DO AUTOR.

PAGINAÇÃO: As páginas serão contadas desde a primeira, no entanto, no rodapé da primeira página é colocado o mini currículo do aluno e do orientador, por isso, é somente contada e numera-se a partir da mesma.

*Mestre em educação pela UNESP, professor de Metodologia da Pesquisa Científica para os cursos de Graduação e Pós-graduação da UNICAMPO.

**Mini currículo do orientador.
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